

## ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΕΡΓΟΛΑΒΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΑΣ



### **Συνεδρία Επαρχιακής Συμβουλευτικής Επιτροπής Ασφάλειας και Υγείας Λευκωσίας**

Στη συνεδρία της Επαρχιακής Συμβουλευτικής Επιτροπής Ασφάλειας και Υγείας Λευκωσίας που πραγματοποιήθηκε στις 23 Φεβρουαρίου 2016 συζητήθηκαν διάφορα θέματα που αφορούν στην ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων, και αναλύονται πιο κάτω.

#### **Μείωση δείκτη συχνότητας εργατικών ατυχημάτων**

Παρατηρήθηκε ότι κατά το έτος 2015 μειώθηκε κατά 4% ο δείκτης συχνότητας των εργατικών ατυχημάτων κυρίως στην Μεταποιητική και Οικοδομική βιομηχανία, σε σύγκριση με το 2014. Επίσης αναφέρθηκε ότι στόχος της Κύπρου, από το 2007 όπου και διαμορφώθηκε η Στρατηγική της Κύπρου για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία 207-2012, ήταν η μείωση των εργατικών ατυχημάτων στο 25%, όπου και στέφθηκε με επιτυχία. Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως στην πολύ καλή συνεργασία μεταξύ του ΤΕΕ και των οργανώσεων των Κοινωνικών Εταίρων. Παρατηρήθηκε επίσης ότι υπάρχουν κάποιες ελλείψεις στις μικρές επιχειρήσεις όσο αφορά στα εν λόγω θέματα, οι οποίες όμως αντιμετωπίζονται, αφού το ΤΕΕ πραγματοποιεί επιθεωρήσεις και σε αυτές. Αναφέρθηκε επίσης ότι το ΤΕΕ σε συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια και Υγεία στην εργασία, προχώρησε στην ετοιμασία τεσσάρων διαδικτυακών διαδραστικών εργαλείων εκτίμησης κινδύνων (OIRA) που αναφέρεται σε διάφορους τομείς εργασίας.

#### **Μη συμμόρφωση εργαζομένων σε οδηγίες εργοδοτών σε θέματα ασφάλειας και υγείας**

Επισημάνθηκε ότι πολλές φορές παρατηρείται μη συμμόρφωση από πλευράς εργαζομένων σε οδηγίες των εργοδοτών τους που αφορούν σε θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία. Αναφέρθηκε ότι οι εργοδότες έχουν υποχρέωση να επιτηρούν τους εργαζόμενους και προτάθηκε σαν μια καλή πρακτική, η εξασφάλιση ενυπόγραφης δέσμευσης από τους εργαζόμενους ότι παραλαμβάνουν τα μέσα ατομικής προστασίας που τους παρέχει ο Εργοδότης τους.

#### **Επαγγελματικές Ασθένειες**

Σημειώθηκε ότι κατά το έτος 2015 δηλώθηκε μεγάλος αριθμός επαγγελματικών ασθενειών στο ΤΕΕ. Παρατηρήθηκε ότι το υφιστάμενο σύστημα καταγραφής επαγγελματικών ασθενειών είναι ελλιπές, καθώς υπάρχει μεγάλη εκμετάλλευση από κάποιους εργοδότες σε βάρος εργαζομένων οι οποίοι πιθανών να προσβλήθηκαν από ασθένεια που προήλθε από το εργασιακό τους περιβάλλον. Αναφέρθηκε ότι υπάρχει μεγάλο πρόβλημα στο ζήτημα αυτό, αφού σχεδόν κανένας εργοδότης δεν πρόκειται να συμπληρώσει έντυπο στο οποίο αναφέρεται η ενδεχόμενη πρόσληψη επαγγελματικής ασθένειας εργαζομένων του που ουσιαστικά σημαίνει αποδοχή της ευθύνης και κατ' επέκταση μεγάλο κόστος που θα πρέπει να καταβληθεί από μέρους του. Παρατηρήθηκε επίσης μια άρνηση από τους ίδιους τους γιατρούς που κάνουν τη διάγνωση να συμπληρώσουν το έντυπο του ΤΕΕ για τις επαγγελματικές ασθένειες, με αποτέλεσμα το πρόβλημα αυτό να διευρύνεται.

#### **Μείωση των αριθμών των επιθεωρήσεων και δυσκολίες στο έργο του επιθεωρητή ασφάλειας**

Αναφέρθηκε ότι είναι σημαντικό να στελεχωθεί το ΤΕΕ με τον απαιτούμενο αριθμό Επιθεωρητών μιας και οι υπηρεσίες επιθεώρησης για την ασφάλεια και υγεία είναι ουσιαστικές υπηρεσίες. Επίσης επισημάνθηκε ότι η εργασία του επιθεωρητή έχει δυσκολέψει, αφού σε ορισμένες περιπτώσεις διερεύνησης σοβαρών ατυχημάτων, οι εργοδότες δεν παραδέχονται ότι οι τραυματίες ήταν εργοδοτούμενοι τους. Με την αύξηση αυτή της δυσκολίας στην διερεύνηση των εργατικών ατυχημάτων σε αδήλωτους εργαζόμενους, ενισχύεται για πολλοστή φορά η θέση της ΟΣΕΟΚ για την ανάγκη εκτέλεσης εργασιών ανακαίνισης, στατικών και ενεργειακών αναβαθμίσεων μόνον από εγγεγραμμένους και αδειούχους εργολάβους οι οποίοι εκτός από την δεδομένη κατάρτιση τους επί των συγκεκριμένων θεμάτων θα έχουν τόσο την ευθύνη της ορθής εφαρμογής όλων των σχετικών κανονισμών γύρω από το θέμα όσο και της ορθής διαχείρισης του εργοταξίου και κατ' επέκταση της επικινδυνότητας των εργασιών τους.

